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Ο ΑΘΑΝΑΤΟΣ ΕΘΝΟΜΑΡΤΥΡΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΑΤΣΗΣ

(Κριτική του Βιβλίου για το έργο του Ηρώα) 

του Δρα Μιχαλάκη Πισσά

Στις 23 Ιανουάριου 1926 στο Παλαιχώρι ο αγνός πατριώτης 

Χριστοφής και η σεμνή Χριστιανή Κυριάκού Μάτση γέννησαν τον 

Ελληνο-χριστιανό πατριώτη Κυριάκο Μάτση. Και στις 19 

Νοεμβρίου 1958 ο αγωνιστής της ΕΟΚΑ Κυριάκος γέννησε με την 

Ελληνική Δόξα τον Αθάνατο Κύπριο Λεωνίδα, τον Αετό τού 

Πενταδακτύλου στο Δίκώμο, τον Κυριάκο Χριστοφή Μάτση τον 

ανεπανάληπτο εθνομάρτυρα του Απελευθερωτικού μας αγώνα.

Στα Γυμνάσια μας μαθαίνουμε για πολλούς και διάφορους ήρωες 

και μάρτυρες, δικούς μας και ξένους, χωρίς όμως να δίνουμε την 

δέουσα προσοχή στην θυσία των δικών μας παλληκαριών, σαν τον 

Αρχηγό Διγενή, τον Αυξεντίου τον Μάτση και τόσους άλλους που 

ύψωσαν το παράστημά τους ενάντια στη Βρετανική αποικιοκρατία 

για την απελευθέρωση της Κύπρου.

Γι'αυτή την τεράστια - ηθελημένη ή μη παράλειψη, χαιρετίζω με 
ιδιαίτερη χαρά το δίτομο Βιβλίο για το βίο, τη δράση, τη 

μόρφωση, την πνευματική και αγωνιστική προσφορά του Κυριάκου 

Μάτση.

Το βιβλίο αυτό, αριστοτεχνικά δουλεμένο από τον ικανότατο 

ερευνητή Κλείτο Ιωαννίδη μας εισάγει, μας κατηχεί και μας
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μορφώνει στο τεράστιο έργο του Κυριάκου Μάτση και μας 

αναγκάζει να τον παρακολουθήσουμε από

Τη φοιτητική του δραστηριότητα στην Θεσαλλονίκη, από το 1946 

μέχρι το 1952, και πληροφορούμαστε ότι δεν ήταν ο φιλόπονος 

φοιτητής της Γεωπονικής Σχολής, αλλά ο αεικίνητος νεαρός 

μαχητής, ομιλητής, κήρυκας, διαφωτιστής, εντός και εκτός του 

φοιτητικού κόσμου της Θεσαλλονίκης αλλά τρέχει στις Σέρρες, 

στη Δράμα, στο Κιλκίς, στη Νάουσα, στους Προμάχους, στις 

Μπέλες, στο Ρούπελ, στο Σιδηρόκαστρο, στο Σκρά, στη Νάουσα, 

στη Βέρροια, στη Κόνιτσα, στην Καρδίτσα στο Καρπενήσι και 

γενικά στους χώρους της Θράκης, Μακεδονίας, Ηπείρου και 

βροντοφωνάζει για την Ενωση της Κύπρου με την Μητέρα Ελλάδα, 

για την Λευτεριά της Βορείου Ηπείρου και την ολοκλήρωση των 

εθνικών πόθων της Μακεδονίας και της Θράκης.

Επιστρέφοντας στην Κύπρο δεν περιορίστηκε στην γεωπονική 

εργασία του αγροκτήματος του θείου του Π. Ιωάννου στα Κούκλια 

Αμμοχώστου, αλλά η πατριωτική του ανησυχία βρήκε ψυχική 

αγαλλίαση όταν μπήκε στις τάξεις της ΕΟΚΑ με το ψευδώνυμο 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ, και όταν δραστηριοποιήθηκε σε μεγάλο βαθμό ώστε να 
επικηρυχθεί από τόυς δυνάστες, να κλειστεί στα Κρατητήρια 

Κοκκινοτριμιθιάς, να δραπετεύσει και να αναλάβει αγώνες από 

το Μιτσερό μέχρι τον Πενταδάκτυλο, με τελικό καταφύγιο του το 

Δίκώμο.

Αξίζει να μαθαίνουν οι νέοι μας πως ο ίδιος ο Στρατάρχης

Χάρτιγκ επισκέφθη στα κρατητήρια τον Κυριάκο Μάτση και του
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υποσχέθει το μυθικόν ποσόν των £500,000 αν του απεκάλυπτε που 

κρυβόταν ο Αρχηγός Διγενής.

Η ιστορική θαραλλέα απάντηση του ηρώα ήταν: Εξοχώτατε! Ου περί 

χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα αλλά περί Αρετής 1

Και όταν τον Νοέμβρη του 1956 ο Κυριάκος δραπέτευσε από τα 

κρατητήρια και ο Διγενής τον διορίζει τομεάρχη της Επ. 

Κυρηνείας και με την δραστηριότητα του αποσπά διαρκώς θερμούς 

επαίνους από τον Αρχηγόν μέχρι που τον Νοέμβριο 1958 - ύστερα 

από κάποια προδοσία - οι Αγγλοι εντοπίζουν τον ήρωα με τους 

δύο συντρόφους του - τον Κώστα Χριστοδούλου από το Πέλλα Πάΐς 

και τον Ανδρέα Σοφιόπουλο από την Λάπηθο.

Τη δραματική πολιορκία του στο κρυσφήγετο και την 

παλλικαρωσύνη του να διώξει τους δύο συντρόφους του και να 

αντιμετωπίσει ΜΟΝΟΣ του τους Αγγλους στρατιώτες και να πέσει 

σαν ήρωας αληθινός με το Σπαρτιατικό σύμβολο: ΜΟΝΟΝ ΛΑΒΕ!

Αυτή η σκηνή, η προετοιμασία, οι διάλογοι Αγγλων και Μάτση, 

και η τελική φάση του άνισου αγώνα δεν έπρεπε να ήταν ένα 

ζωντανό έργο που να διδάσκεται στα Σχολεία και να 

παραδειγματίζει τη νεολαία μας;

Αλλά και η πνευματική του προσφορά, η λογοτεχνική και ποιητική 

του φλέβα έπρεπε να τύχουν ειδικής μελέτης ώστε να ξέρουν οι 

νέοι μας ότι οι ήρωες μας δεν ήσαν άξεστοι πολεμιστές, αλλά 

καλλιεργημένοι αγωνιστές ιδεολόγοι που συνειδητά και με στόχο
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τα αγνά ιδανικά οδηγούνται στο θάνατο, είτε στη μάχη, είτε 

στην αγχόνη.

Γι'αστό και χαιρετίζουμε την έκδοση του δίτομου, αυτού έργου 

των 800 σελίδων που διατίθεται στην προσιτή τιμή των £15 που 

θα συμβάλει στην ανέγερση του τιμητικού ανδριάντας του Ηρώα 

στην αρχή της οδού Κυριάκου Μάτση, στην είσοδο της Αγγλικής 

Σχολής έναντι του κύκλου, πλησίον του προεδρικού Μεγάρου.

Προτρέπουμε τους καθηγητές να το διαδώσουν στην μαθητιώσα 

νεολαία μας και στους Συλλόγους και ιδιώτες να στολίσουν τις 

βιβλιοθήκες τους με το βιβλίο αυτό, ώστε να έχουμε σύμβολο μας 

την ανεπανάληπτη θυσία του Ηρώα Κυριάκου Μάτση.

19/6/1998

Δρ. Μιχαλάκης Πισσάς

Συγγραφεύς - Δικηγόρος
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